



创造新奇迹 展现新气象

深刻领会总书记重要讲话精神
深入贯彻十九届五中全会精神

这个会议事关上海的“诗和远方”

宋宁华



新民眼

上海交通大学医学院附属仁济医院的青年医师田磊出生于1990年,是浦东开发开放的同龄人。近日,他和小伙伴们参观了“在国家战略的引领下——浦东开发开放30周年主题展”。这个事业和爱情双丰收的小伙,将浦东称为他人生的“福地”。站在这个穿越时空的展览中,浦东的科技创新愿景引发了他的无限遐想。浦东开发开放的年轻“受益者”们表示,要成为浦东未来的“创造者”。

今天上午,中国共产党上海市第十一届委员会第十次全体会议在世博中心开幕。人们记忆犹新,今年6月,在中国共产党上海市

第十一届委员会第九次全体会议上,一段“五个人人”的话火了。“人人都有人生出彩机会,人人都能有序参与治理,人人都能享有品质生活,人人都能切实感受温度,人人都能拥有归属认同。”

如今,上海站在历史的新起点上,上海人民再次感受到沉甸甸的荣光和使命。从现在起到本世纪中叶,是我国全面建成社会主义现代化强国的30年,世界也正经历百年未有之大变局。在这样的历史转折点上,本次全会,两项内容需要“划重点”。一项是审议深入学习贯彻习近平总书记在浦东开发开放30周年庆祝大会上重要讲话精神的相关决定;另一项是审议上海“十四五”规划和2035年远景目标的相关建议。可以说,它们事关上海的“诗和远方”,

和每个上海人未来的生活都息息相关。

过去的30年,浦东这张“王牌”,让上海发展从“后卫”一跃为“先锋”。浦东开发开放30年取得的显著成就,为中国特色社会主义制度优势提供了最鲜活的现实明证,为改革开放和社会主义现代化建设提供了最生动的实践写照。在接下去的新征程上,要把浦东新的历史方位和使命,放在中华民族伟大复兴战略全局、世界百年未有之大变局这两个大局中加以谋划。党中央正在研究制定《关于支持浦东新区高水平改革开放、打造社会主义现代化建设引领区的意见》,将赋予浦东新区改革开放新的重大任务。如何为浦东“引领区”的全新定位绘好路线图,将习近平总书记提出“五个新”的殷殷期望落到实处,全会上的审议备受期待。

“人民是历史的创造者,人民群众是我们力量的源泉。”在党的十九届五中全会上,描绘了美丽中国的动人图景:生态环境持续改善,生产生活方式绿色转型成效显著……上海“十四五”规划和2035年远景目标又是什么模样?将给千家万户带来什么改变?讨论制定“十四五”规划和远景目标的过程,本身就是“人民城市人民建、人民城市为人民”的最好注脚。

在谋划“十四五”时期发展中,要坚持发展为了人民、发展成果由人民共享;要努力在推动高质量发展过程中办好各项民生事业、补齐民生领域短板;要更加聚焦人民群众普遍关心关注的民生问题,让人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

新起点,新发展,新奇迹。上海,值得期待!

“人民之城”,描画幸福生活的样子

本报记者 孙云李一能 郭剑烽
鲁哲 江跃中 屠瑜

深秋的上海,细雨蒙蒙。雨中的上海,暖意流淌。

今天,中国共产党上海市第十一届委员会第十次全体会议隆重举行。

这是一次在特殊历史时期举行的全会。

5个月前,中国共产党上海市第十一届委员会第九次全体会议审议通过《中共上海市委关于深入贯彻落实“人民城市人民建,人民城市为人民”重要理念,谱写新时代人民城市新篇章的意见》,“五个人人”的表述在会后迅速刷屏。

今天,正值上海全市上下都在深入学习贯彻党的十九届五中全会精神和习近平总书记在浦东开发开放30周年大会上的重要讲话精神,开创人民城市建设新局面之际,中国共产党上海市第十一届委员会第十次全体会议正式举行,全市广大党员干部倍感振奋,充满信心。

奉贤区

建超百万人口综合节点之城

“十字水街,田字绿廊,九宫格里看天下,一朝梦回五千年。”这段诗意的描述,就是奉贤区对于人民城市未来的定义。奉贤将打造自贸区新片区西部门户、长三角活力新城、南上海城市中心,建设一座超百万人口的综合性节点之城。

东方美谷产业集群、九棵树未来艺术中心、奉贤区博物馆、奉贤区城市规划馆、奉贤新城、乡村振兴示范村吴房村……从产业、生活、人文各个维度展现了增强人民的幸福感获得感,正是奉贤区持之以恒的奋斗目标。

中共奉贤区委书记庄木弟表示,奉贤区要践行“人民城市”的重要理念,以“我看世界、世界看我”的胸襟,立足“新片区西部门户、南上海城市中心、长三角活力新城”,建设富有个性化、人文化、人情味的“创新之城、节点之城、公园之城、美丽之城、文化创意之都”“一网通办、一网情深”“一网统管、一网打尽”,让“韧性、智慧、绿色”成为标配,实现“人与人、人与自然和谐共生的美丽家园”的远大目标,成为汇聚百万以上人口的独立综合节点之城,成为新城建设突破口、试点区、新样式。

宝山区

立足全局看宝山

高举高打,深入谋划和推进全市科创中心主阵地建设;打造全市科创中心主阵地,这是当下宝山城市建设的两大任务。时机有利,但时间紧迫。中共宝山区委书记陈杰表示,要进一步增强责任感使命感,抓紧形成计划,迅速开始行动。衔接配套,修改好专项规划和区域规划。



■ 苏河水岸这样拥有高品质、高颜值风景的特色街区正在上海各处呈现

杨建正 摄

一年来,宝山努力践行“人民城市”的重要理念,让群众有更多的获得感、幸福感和安全感。科学谋划宝山“十四五”经济社会发展,要坚持立足全局看宝山,远近衔接、上下衔接,从五中全会对国内外形势的分析判断中找到行稳致远的立足点,从国家赋予上海的重大战略中找到对接融入的切入点,使规划《建议》和《纲要》更好地符合中央要求、体现时代特征、切合宝山实际、回应群众期盼。高举高打,深入谋划和推进全市科创中心主阵地建设,奋力建设新兴产业创新发展、产城融合创新发展的创新型城区,为上海建设具有全球影响力的科技创新中心和具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市作出更大贡献。

杨浦区

不断深化“三区联动、三城融合”

一年来,杨浦区不断推动“人民城市”理念落地生根,开花结果。杨浦十届区委九次全会审议通过《中共杨浦区委关于深入学习贯彻习近平总书记考察杨浦重要讲话精神 奋力谱写“人民城市人民建,人民城市为人民”新时代新篇章的决定》,文件强调,“要把滨江打造为‘世界级会客厅’的传世之作。”一年来,“人民城市”重要理念指导下的城市建设和治理现代化理论研讨会、“人民城市重要理念的内涵与生动实践”理论研讨会等先后举行,并提出了争创人民城市建设示范区三年行动计划。

中共杨浦区委副书记、杨浦区区长薛侃表示,杨浦区将继续激发改革创新“活”的动

力,充分依托区域内丰富的科教人才资源,不断深化“三区联动、三城融合”,全力打造创新策源地,推动经济发展“进”的态势,抢抓新一轮科技革命和产业变革的机遇,激发新兴产业发展的巨大潜力和澎湃动力,不断提升区域核心竞争力;拓展城市发展“质”的空间,推动科技创新与城市更新有机融合,打造更多新旧动能转换示范区,更加合理安排生产、生活、生态空间,在服务全国和全市战略中创造更多杨浦样本;增强民生服务“保”的质量,聚焦“老小旧远”等人民群众急难愁盼的问题,增强多层次多样化供给能力,切实增强群众的获得感、幸福感和满意度。

闵行区

巩固提升文明城区成果

不久前举行的全国精神文明建设表彰大会上,闵行区荣获第六届全国文明城市称号。中共闵行区委副书记、组织部部长王观宝表示,闵行区将认真贯彻落实党的十九届五中全会和习近平总书记在浦东开发开放30周年庆祝大会上的重要讲话精神,把成功创建“全国文明城区”作为闵行高质量发展的新起点,将巩固提升“全国文明城区”成果作为“十四五”城市治理的新抓手,努力开创人民城市建设新局面。

切实践行人民城市理念,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。织密家门口服务体系,打造15分钟社区生活圈,完善社区服务软硬件设施,推动布点更加人性化。加强应急医疗救治布点和卫生发热门诊建设,进一步延伸群众家门口的公共卫生服务触

角。持续打响“齐修讲堂”“城市书房”“文化客堂间”等品牌,顺应群众对文化生活新期待。不断提升“邻里中心”一站式服务模式品质内涵,构建线上线下多元公共服务供给平台,深化“理事会+”的多元主体参与模式,提高居民群众参与度和满意度,努力打造和谐温馨的幸福社区。

普陀区桃浦镇

立足“为民服务解难题”

桃浦镇积极服务国家和上海战略,中以(上海)创新园成功开园,桃浦智创城加快建设,为形成新的产业集聚,推动更高质量国际创新合作奠定了坚实基础。坚持“夯实底线民生、保障基本民生、打造品质民生”的理念,推动农民老宅改造自建房产证补办,推进科教文卫体等社会事业发展,实现了桃浦群众学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居,打造了平安祥和的“安心桃浦”,环境优美的“舒心桃浦”。

中共普陀区桃浦镇党委书记吴晨海表示,将精准把握桃浦发展的内外环境变化及阶段性特征,加强党建引领,紧紧围绕“美丽桃浦、美好生活”奋斗目标,立足桃浦“为民服务解难题”这个城市治理重心,紧紧围绕基层群众的衣食住行、教育就业、医疗养老、文化体育、生活环境、社会秩序等方面需求,继续坚持民生为本、以人民为中心的发展思想,着力解决好转型发展中群众面临的“急难愁盼”问题,不断增强民生福祉,切实提升人民群众的获得感、幸福感和满意度。

长宁区新华路街道

一批民心工程持续推进

长宁区正深入贯彻落实“人民城市”重要理念,持续推进早餐工程、加装电梯、幼儿托育等一批感受度强的民心工程,持续深化教育、卫生、养老、文化四个“优质+均衡”行动计划,持续推进精品小区、家门口工程、平安社区等建设,基本实现“15分钟社区生活圈”建设全面覆盖,基本实现全区市政道路架空线全面入地。

新华路街道党工委书记章维表示,新华路街道要践行“人民城市”理念,在增进民生福祉上下功夫。积极回应群众关切,扎实推进“15分钟社区生活圈”的试点工作,统筹推进非成套项目改造、美丽街区、精品小区建设、架空线入地等民生实事项目,提升街区品质、激发街区活力,努力打造精品精致精细、宜居宜业宜商的花园社区。要突出“美好生活”理念,在创新社会治理上下功夫。做细“一网通办”、做实“一网统管”,以科技手段加快智能化建设,以绣花功夫彰显精细化管理,以多元参与体现社会化运作,实现共建共治共享,共同绘就“新华”新蓝图。